泉州七中2022届 暑假生物 练习——01 （细胞的物质组成、结构与功能、细胞代谢）
一、选择题

1. 2020年末，有研究人员发现：新型冠状病毒的变异毒株比原始毒株的传染力更高。下列有关说法正确的是（    ）

A．病毒的生活离不开细胞，病毒是自然界最基本的生命系统

B．新冠病毒含有核酸和蛋白质，可以通过核酸检测排查感染者

C．只有细胞内的核酸才是携带遗传信息的遗传物质

D．与原始毒株相比，变异毒株的RNA由一条链变为两条链

2.组成细胞的元素大多以化合物的形式存在。下列有关组成细胞的元素和化合物的叙述，错误的是
A．磷脂、DNA、ATP的组成元素相同

B．糖类是主要的能源物质，也可构成细胞的结构成分

C．自由水与结合水的比值越大细胞代谢越旺盛，抗逆性越强

D．氨基酸是蛋白质的基本单位．进出细胞可能不需要载体蛋白的协助
3．结构决定功能，细胞内有复杂的结构。下列关于真核细胞结构和功能的叙述中，正确的是（　　）

A．细胞间的信息交流往往需要信号分子，有些信号分子的合成与内质网有关

B．细胞核是遗传信息库，能进行遗传信息的传递，是细胞代谢的主要场所

C．有些物质通过囊泡进行运输，这些囊泡都来自内质网或高尔基体

D．在蛋白质合成旺盛的细胞中，核糖体的数目较多，核仁较小

4．溶酶体内含有多种水解酶，是细胞的“消化车间”，能分解衰老、损伤的细胞器，杀死细胞吞噬的病毒或病菌。下列叙述错误的是（    ）

A．溶酶体通过跨膜运输将水解酶输出到细胞质基质中发挥作用

B．衰老的细胞器通过囊泡转运到溶酶体，被水解酶降解

C．被溶酶体消化后的产物可以通过跨膜运输进入细胞质基质

D．溶酶体内未被消化的物质可以通过胞吐方式排出细胞
5．下图为植物光合作用产物蔗糖在不同细胞间运输、转化过程的示意图。下列相关叙述错误的是
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A．单糖从筛管转运至薄壁细胞为被动运输           B．破坏蔗糖水解酶对蔗糖的运输没有影响

C．图中信息可以体现载体蛋白具有特异性           D．胞间连丝在细胞物质运输中起重要作用

6．法布莱病患者由于溶酶体中缺少α-半乳糖苷酶，使得糖脂无法被分解而聚集在溶酶体中。研究者构建了哺乳动物细胞株，用来生产α-半乳糖苷酶药用蛋白，使患者的症状得以改善。下列说法不正确的是
A．α-半乳糖苷酶是在细胞的溶酶体内合成的

B．药用蛋白的产生与高尔基体的加工、分类和包装有关

C．药用蛋白通过胞吞方式进入细胞并与溶酶体融合

D．法布莱病的诊断可通过酶活性测定或测代谢产物来进行

7.在无任何相反压力时，渗透吸水会使细胞膨胀甚至破裂，不同的细胞用不同的机制解决这种危机。高等动物、高等植物与原生生物细胞以三种不同的机制（如图所示）避免细胞渗透膨胀。下列相关叙述错误的是（    ）

[image: image2.png]R wr wms /f R

it
ESIEE ] 8 YA





A．动物细胞避免渗透膨胀需要转运蛋白的协助
B．植物细胞吸水达到渗透平衡时，细胞内外溶液浓度相等

C．三种细胞的细胞膜均具有选择透过性

D．若将原生生物置于高于其细胞质浓度的溶液中，其收缩泡的伸缩频率会降低

8.在温度、水分适宜的条件下，某种植物单个叶片光合速率随光照强度的变化趋势如图所示。下列分析错误的是（   ）
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A．当光照强度小于A时，叶片光合作用固定CO2的速率大于呼吸产生CO2的速率

B．当光照强度大于B时，叶片光合速率不再增加可能是由于光合色素含量有限

C．当光照强度大于B时，叶片光合速率不再增加可能是由于环境CO2供应不足

D．在大棚中种植该植物时，为利于作物群体的生长应将光照强度设置为适当大于B

9．ATP合酶广泛分布于线粒体内膜、叶绿体类囊体膜上，当H+顺浓度梯度穿过ATP合酶时，该酶能促使ADP与Pi形成ATP，关于ATP和ATP合酶，下列说法正确的是（    ）

A．光合作用过程中，在ATP合酶的作用下进行ATP的合成与水解

B．ATP失去两个憐酸形成的化合物中仍存在高能磷酸键

C．ATP合酶发挥作用过程中，不只具有降低化学反应活化能的作用

D．ATP合酶的活性降低时，葡萄糖进人线粒体的速率降低

二、非选择题

10.蜂蜜中富含维生素、氨基酸与蛋白质、果糖与葡萄糖等营养物质。蜂蜜中淀粉酶活性是衡量蜂蜜品质的重要指标。蜂蜜加工过程中，酶活性常常发生变化。科学家以新鲜椴树蜂蜜为实验材料，经过不同加工条件处理后，在相同条件下检测蜂蜜中的淀粉酶活性（淀粉酶活性以淀粉酶值表示，即1g蜂蜜中的淀粉酶在一定条件下可催化1%淀粉溶液的毫升数），结果如表所示。请回答：
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（1）淀粉酶的化学本质是____________。淀粉酶只能水解淀粉，说明酶具有____________。

使用双缩脲试剂__________（填“可以”或“不可以”）准确检测蜂蜜中含有淀粉酶，理由是__________________________________________________。
（2）本实验探究的是___________________________对蜂蜜中淀粉酶活性的影响。
（3）实验结果表明，淀粉酶活性在__________________________条件下会下降。
（4）在测定淀粉酶值时，是将一定体积的、加工后的蜂蜜与淀粉溶液及其它试剂混合，在适宜条件下反应一段时间后，根据淀粉的水解情况判定淀粉酶值。有人质疑“实验中淀粉的水解可能是由于淀粉溶液本身不稳定而自发水解，不一定与蜂蜜中的淀粉酶有关。”针对此质疑，在测定淀粉酶值时，设计的对照组实验为___________________________________。
（5）国家标准规定合格的蜂蜜产品淀粉酶值应在8以上。根据上述实验结果，提出加工蜂蜜的一条具体建议是_______________________________________________________。

11.我国是传统农业大国,有一句农谚叫“有收无收在于水,收多收少在于肥”,结合所学知识,回答下列有关水肥管理的问题。
(1)在正常生理情况下,植物根细胞的渗透压_____________(填“高于”“低于”或“等于”)土壤;向土壤中施加过多可溶性氮肥时,会出现烧苗现象,其原因是_________________________________________

________________________________________________________________________________________。
(2)研究发现,缺水时,植物的一些水解酶活性会增强,这会______________(填“增强”“减弱”或“不影响”)植物的抗旱性,其原因是_______________________________________________________________

_______________________________________________________________________。
(3)为了增加农作物的产量,我国农民在长期实践过程中,发现施用农家肥是一个很好的方法,试分析其原因:______________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________。
12.德国景天可以生活在高温、干旱的环境中，科研人员对其进行了研究。

（1）植物适应不同环境有不同代谢途径，图1为两类常见的碳固定模式（植物在高温、干旱环境的条件下气孔是关闭的）。
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据图分析，模式一和二都在多种酶的催化作用下，将_______转变成糖类。除此以外，模式一和模式二的整个光合作用过程还有许多共同点，请列举出其中的两点：___________________。

（2）为确定德国景天的碳固定模式，研究人员将德国景天分为甲、乙两组，一次性浇足水后，甲组正常浇水，乙组停止浇水，每隔10天，测定叶片的胞间CO2浓度和PEP羧化酶的活性，结果如图2。
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据实验结果分析，在正常浇水情况下，德国景天的碳固定模式为________，请从下列证据中，选出所有支持判断的证据_______。

①甲组的胞间CO2浓度较高，且无明显变化

②乙组胞间CO2浓度明显降低，且低于实验初期

③甲组的PEP羧化酶活性较低，且无明显变化

④乙组PEP羧化酶活性明显升高，且高于实验初期

（3）综合上述研究，请对德国景天为何能适应高温、干旱作出解释：______________________________

___________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________。

泉州七中2022届 暑假生物 练习——01 答案与解析
1、【答案】B【解析】A、只能寄生在活细胞中进行生命活动，细胞是最基本的生命系统，A错误；B、新冠病毒含有核酸和蛋白质，通过核酸检测可排查感染者，B正确；C、核酸分为DNA和RNA两类，二者都可以携带遗传信息，病毒的核酸也是携带遗传信息的物质，但病毒没有细胞结构，C错误；D、新型冠状病毒的遗传物质由单链RNA构成，结构不稳定，变异毒株的遗传物质仍然是单链RNA，D错误。

故选B。

2、【答案】C【解析】磷脂，DNA、ATP的组成元素都是C、H、O、N、P，A正确；糖类是主要的能源物质，也可构成细胞的结构成分，如纤维素是细胞壁的成分，五碳糖是核酸的成分等，B正确；自由水与结合水的比值越大，细胞代谢越旺盛，抗逆性越弱，C错误；氨基酸是蛋白质的基本单位，进出细胞一般需要载体蛋白的协助，但也可能不需要载体蛋白的协助，如甘氨酸作为神经递质通过胞吐出细胞，D正确。故选C。

3、【答案】A【解析】A、细胞间的信息交流往往需要信号分子，有些信号分子的合成与内质网有关，如性激素是一种信号分子，其合成场所是内质网，A正确；B、细胞核是遗传信息库，能进行遗传信息的传递，控制着细胞的代谢和遗传；但细胞代谢的主要场所在细胞质，B错误；C、有些物质通过囊泡进行运输，但囊泡可来自内质网或高尔基体或细胞膜等，故囊泡不一定来自内质网或高尔基体，C错误；D、在蛋白质合成旺盛的细胞中，核糖体的数目较多，核仁较大，D错误。故选A。

4、【答案】A【解析】A、当溶酶体破裂时，会将其内的水解酶释放到细胞质中，正常情况下其内的水解酶不进入细胞质中，A错误；B、某些衰老的细胞器和生物大分子通过囊泡运输到溶酶体内并被消化掉，这是机体自身更新组织的需要，B正确；C、溶酶体消化后的产物，若对细胞有用，则可以通过跨膜运输的方式进入细胞质中，供细胞利用，C正确；D、溶酶体内不能被消化的物质会形成残余体，在一般情况下可以从细胞内通过胞吐方式排出，D正确。故选A。

5、【答案】B【解析】A、单糖转运至薄壁细胞，需要载体，不消耗能量，是顺浓度梯度的协助扩散，A正确；B、蔗糖的水解降低了筛管细胞的蔗糖浓度，有利于蔗糖顺浓度梯度运输，B错误；C、图中信息可以体现细胞膜的功能特性，选择透过性，也体现载体蛋白的特异性——单糖转运载体只能运输单糖，不能运输其他物质，C正确；D、在伴胞到筛管细胞的运输，是通过胞间连丝进行的，因此胞间连丝在相邻植物细胞间物质运输中起重要作用，D正确。故选B。

6、【答案】A【解析】A、α-半乳糖苷酶的化学本质是蛋白质，其合成场所是核糖体，A错误；B、药用蛋白属于分泌蛋白，由分析可知，其产生与高尔基体的加工、分类和包装有关，B正确；C、药用蛋白是蛋白质，属于大分子物质，通过胞吞方式进入细胞，并与溶酶体融合，C正确；D、法布莱病是由于患者细胞中的溶酶体中缺少α-半乳糖苷酶，无法分解糖脂而导致的，故法布莱病的诊断可通过酶活性测定或测代谢产物来进行，D正确。故选A。

7、【答案】B【解析】A、动物细胞避免渗透膨胀需要转运蛋白将离子转运到细胞外，以减小细胞内液的渗透压，防止细胞渗透吸水涨破，A正确；B、植物细胞在低浓度溶液中会发生吸水，但是由于细胞壁的支撑作用，吸水到一定程度后达到平衡，但此时细胞外溶液浓度仍可能小于细胞液浓度，B错误；C、三种细胞的细胞膜都能选择性的吸收和排出物质，都具有选择透过性，C正确；D、原生动物生活在低渗溶液中，会通过收缩泡将多余的水排到细胞外，若将原生动物置于高于细胞质浓度的溶液中，其收缩泡的伸缩频率会降低，D正确。故选B。

8、【答案】A【解析】A、当光照强度小于A时，光合速率小于呼吸速率，即叶片光合作用固定CO2的速率小于呼吸产生CO2的速率，A错误；B、当光照强度大于B时，叶片光合速率不再增加，此时光照强度不再是限制因素，其内因可能是由于光合色素含量有限，B正确；C、当光照强度大于B时，叶片光合速率不再增加，此时光照强度不再是限制因素，其外因可能是由于环境CO2供应不足，C正确；D、图中B点为单个叶片的光饱和点，在大棚中种植该植物时，叶片之间存在相互遮光，为提高群体光合速率，应将大棚内的光照强度设置为适当大于B，D正确。故选A。

9、【答案】C【解析】A、ATP合酶具有专一性，只与ATP的合成有关，与其水解无关，A错误；B、ATP失去两个磷酸形成的化合物为腺嘌呤核糖核苷酸，为RNA的基本组成单位，不存在高能磷酸键，B错误；C、ATP合酶发挥作用过程中，H+顺浓度梯度穿过ATP合酶，可见ATP合酶既具有催化作用，同时也具有运输作用，C正确；D、葡萄糖不能进入线粒体，D错误。故选C。

10、(1)蛋白质  专一性  不可以 蜂蜜中除淀粉酶外还有其它蛋白质（蜂蜜中还含有其它非酶类蛋白质）
（2）加工温度和加工时间                 （3）加工温度较高、加工时间较长
（4）用相同体积的蒸馏水替换反应体系中的蜂蜜，再用相同的方法测定淀粉酶值
（5）30℃、40℃条件下加工不超过3小时(或“50℃、60℃条件下加工不超过2小时”或“70℃条件下加工不超过1小时”；
11. (1)高于　过多的氮肥溶于土壤中,使土壤渗透压高于根细胞渗透压,植物细胞失水　

(2)增强　     水解酶将植物体内的部分大分子物质水解成可溶性小分子物质,提高了植物细胞液的浓度,增强了植物的吸水能力和抗旱性　
(3)农家肥中的有机物被分解时放出CO2,对植物的光合作用有促进效果;有机物分解后会产生部分无机盐,可促进植物生长;微生物分解有机物时,会使得土壤疏松,有助于植物根系的有氧呼吸
12.（1）CO2    都分解水产生氧气；暗（碳）反应都需要光反应提供ATP和[H]；都在叶绿体基质中进行暗（碳）反应；暗（碳）反应都包括 CO2的固定和还原过程；都可将光能转变成化学能储存    
（2）模式一       ①③

（3）夜间气孔打开，PEP羧化酶活性高，固定CO2形成苹果酸，储存在液泡中；白天气孔关闭、减少水分散失，但苹果酸分解提供暗（碳）反应所需的二氧化碳，不影响光合作用进行    
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